11. klase bioloģija 2. ieskaite
Audi
1. uzdevums (10 punkti) Atbildi uz jautājumiem, izvēloties pareizo atbildi! Katram jautājumam ir tikai viena pareiza atbilde!
1.1. Kuru audu šūnām diferencējoties var veidoties citi audu veidi? 
a) segaudi
b) veidotājaudi
c) pamataudi
d) vadaudi
1.2. Kuru augu audu funkcijas nav nosauktas pareizi?
a)Segaudi - aizsardzība un gāzu maiņa.
b)Pamataudi - fotosintēze un cietes uzkrāšana.
c)Mehāniskie audi - sāļu un H2O transports pa koksni. 
d)Vadaudi - vielu transports augos.
1.3.  Kādi audi parādīti attēlā ?
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a)Kreve ar korķa šūnām.
b)Uzkrājējparenhīma ar hromoplastiem.
c)Vadaudu kūlītis ar mehāniskajiem audiem.
d)Epiderma ar dziedzermatiņiem.
1.4.  Kuri audi koku stumbrā atrodas uz ārpusi no lūksnes?
a)vadaudi
b) veidotājaudi
c) balstaudi
d) segaudi
1.5.  Kuru dzīvnieku audu funkcijas nav nosauktas pareizi?
a)Epitēlijaudi – aizsardzība un vielu difūzijas nodrošināšana.
b)Muskuļaudi – saraušanās.
c)Saistaudi – vielu transports un balsta funkcija.
d)Nervaudi – impulsu vadīšana un analīze.
1.6. Ko no nosauktā veido epitēlijaudi?
a)Plaušu alveolas
b)Kaulus
c)Cīpslas
d)zobus
1.7. Kuros audos šūnas ir saplūdušas kopā un izveidojušas šķiedras?
a) saistaudos
b) gludajos muskuļaudos
c) šķērssvītrotajos muskuāudos
d) nervu audos
1.8. Kuri audi veic vielu transportfunkciju?
a) šķidrie saistaudi
b) taukaudi
c) muskuļaudi
d) kaulaudi
1.9. Atzīmē patieso apgalvojumu par gludajiem muskuļaudiem?
a) Šķiedras ir piestiprinātas pie kauliem.
b) Vārpstveida šūna.
c) Atrodas zarnu sieniņās.
d) Sarauties spējīgas šūnas.
1.10. Kuri no minētajiem dzīvnieku un augu audu pāriem veic līdzīgas funkcijas?
Nervu audi un pamataudi.
Saistaudi un veidotājaudi.
Muskuļaudi un vadaudi.
Epitēlijaudi un segaudi
2. uzdevums (4 punkti)
Novērtē, kuriem augu audiem raksturīgas dotās pazīmes! Ieraksti pretī katram audu veidam ciparu ar kuru apzīmēts atbilstošais apgalvojums!
Audu veidi:
A. Veidotājaudi - ...
B. Vadaudi - ....
C. Pamataudi - ....
D. Segaudi - ...

Apgalvojumi:
1. Saista auga organismu ar apkārtējo vidi un aizsargā to no vides faktoru kaitīgās ietekmes.
2.  Šūnas ilgstoši saglabā spēju dalīties.
3. Veido augu organisma pamatmasu.
4.  Transportē organiskās un neorganiskās vielas.
4. uzdevums (4 punkti)
Novērtē, kuriem dzīvnieku audiem raksturīgas minētās pazīmes! Ieraksti pretī katram audu veidam ciparu, ar kuru apzīmēts atbilstošais apgalvojums!
Audu veidi:
A. Muskuļaudi - ...
B. Epitēlijaudi - ...
C. Nervu audi - ...
D. Saistaudi - ...

Apgalvojumi:
1.  Nodrošina organisma refleksus.
2. Šūnas novietotas cieši cita pie citas, maz starpšūnu vielas.
3. Sastāv no šūnām, kuras nepieguļ cita pie citas, starp tām ir daudz starpšūnu vielas. Tie var būt šķidri, irdeni un cieti.
4. Šķiedrās atrodas olbaltumvielu pavedieni, kuru mijiedarbības rezultātā šķiedras saraujas.
4.  uzdevums (1 punkts)  Kurā variantā visi nosauktie ir augu audi? Apvelc patieso apgalvojumu!
a) Meristēma, segaudi, muskuļaudi.
b) Vadaudi, mehāniskie audi, parenhīma.
c) Vadaudi, pamataudi, nervu audi.
d) Epitēlijaudi, saistaudi, muskuļaudi.

5.  uzdevums (2 punkti) Apvelc burtus, ar kuriem apzīmēti apgalvojumi, kas attiecas uz šūnu diferenciāciju un audu veidošanos!
a) Visas viena organisma šūnas ir līdzīgas.
b) Sākumā šūnas, kas rodas, olšūnai daloties, maz atšķiras cita no citas.
c) Šūnu specializācija notiek embrionālās attīstības laikā.
d) Šūnu specializācijas rezultātā rodas dažādi audi, kas pilda atšķirīgas funkcijas.

[bookmark: _GoBack]6. uzdevums (2 punkti) Kurā variantā visi nosauktie ir dzīvnieku audi? Apvelc patieso apgalvojumu!
a) Meristēma, segaudi, muskuļaudi.
b) Vadaudi, pamataudi, nervu audi.
c) Epitēlijaudi, saistaudi, muskuļaudi.
d) Vadaudi, mehāniskie audi, parenhīma.


7.  uzdevums (10 punkti) Tu esi izlēmis izveidot savu telpaugukolekciju un iegādājies:
a) kaktusu;
b) oleandru, kurš dzimtenē aug bieži pārplūstošu upju krastos;
c) Masona begoniju ar kārpiņām un āķīšiem uz lapām;
d) sanpauliju, kuras lapas klātas ar matiņiem;
e) hoiju (vaska puķi), kuras lapas klātas ar spīdīgu vaska kārtiņu.
Izveido tabulu, kurā norādi, cik bieži tu laistīsi katru savu jauniegūto augu jūlija mēnesī! Pamato, kāpēc izvēlējies šādu laistīšanas grafiku.

8. uzdevums (3 punkti) Kuri apgalvojumi par pavairošanu ar meristēmām ir patiesi?
a)Meristēmu šūnas dalās straujāk nekā spēj  savairoties vīrusi.
b) Ar meristēmu kultūrām augus var pavairot  jebkurā gadalaikā.
c) Metodei nepieciešama liela sterilitāte un labas darba iemaņas.
d)Latvijā tas ir plaši izplatīts augu pavairošanas veids.
e) Tā var pavairot augus, kuri mūsu apstākļos nezied un nenogatavina sēklas.

9. uzdevums (8 punkti)
Eksperimentā par dzīvniekiem konstatēti šādi fakti: ja asinīs hemoglobīna daudzums ir aptuveni 12%, tad caur gremošanas traktu tiek uzsūkti līdz 16% uzņemtie dzelzi saturošie savienojumi. Ja hemoglobīna daudzums ir 9,5%, tad caur gremošanas traktu tiek uzsūkti 24% dzelzi saturošie savienojumi.
a) Kas pētīts?

b) Kā veikti pētījumi?

c) Ko varētu secināt? Kā to varētu izskaidrot?

d) Kā mainīsies dzelzs uzsūkšana mazasinības gadījumā?


10. uzdevums (3 punkti)  
Eksperimentos pierādīja, ka bors (B) paātrina cukura pārvietošanos augos. Vai bora trūkums varētu ietekmēt burkānu ražu? Atbildi pamato!
11. uzdevums Darbs jāaizstāv klātienē (6 punkti)
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